

走得再远，“家”永远是心里最柔软的地方；疫情再凶，也隔不断浓浓的桑梓情怀。在1月12日晚举行的省政协港澳华侨委员、列席省两会的港澳华侨代表人士座谈会上，回到“家”的海外游子，纷纷为家乡经济发展支招，为经济复苏助力。

“无论你们走得多远、身处何方，浙江永远是你们温馨的家，是你们值得信赖的依靠。”会场上，省委书记易炼红的一番话把“家”的浓浓氛围感直接拉满。家，成了与会人士口中的高频词，也是大家对浙江的另一个称谓。三年疫情，“浙”个家也难免受到影响和波及。爱国爱乡是海外华人华侨一直以来的优良传统。无论是疫情期间四处奔走，为家乡筹集防疫物资，还是前段时间积极协助浙江政府、企业组团出海抢订单，打前站、当地陪、传信息、拉资源，都少不了这些海外游子的身影。

如今，随着疫情防控措施的不断优化调整，从中央到地方，从政府到企业，拼经济的油门已经轰起来了。这次省两会上，实施营商环境“一号改革工程”、“8+4”经济政策体系，扩大有效投资“千项万亿”工程……浙江频频出手的大动作，已经让海外游子感受到那股子决心和干劲。

海外资本、高端人才、先进技术、一流团队……这些都是当下浙江创新发展、转型升级和改革攻坚、开放提升所急需的优质要素。

(下转第四版)

2023年1月14日 星期六 壬寅年十二月廿三
今日8版 第26895期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻



听取梁

本报杭州1月13日讯(记者 蒋欣如 王璐怡)省十四届人大一次会议1月13日下午举行第二次全体会议,听取省十三届人大常委会副主任梁黎明作省人大常委会工作报告,听取省高级人民法院院长李占国作省高级人民法院工作报告,听取省人民检察院代检察长林贻影作省人民检察院工作报告,表决通过省十四届人大一次会议选举办法和省十四届人大一次会议关于省十四届人大专门委员会组成人员选通过办法。

听取李

梁黎明在受省十三届人大常委会委托所作的工作报告中说,在省委的坚强领导下,省十三届人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终守护“红色根脉”,持续加强政治淬炼和思想引领;始终聚焦高质量发展,着力强化共同富裕示范区建设法治保障;始终关切民生福祉,着力推动发展成果惠及全省人民;始终着眼高水平省域治理现代化,深入推进平安浙江法治浙江建设;始终围绕发展全过程人民民主,充分发挥人民代表大会主要渠道作用;始终锚定“四个机关”目标定位,不断提升组织合力和队伍能力,为奋力推进“两个先行”、加快打造“重要窗口”作出了积极贡献。过去五年,常委会共制定修订地方性法规64件,修改88件,废止24件,批准报批法规193件,保障“最多跑一次”改革等10多部法规在全国具有首创性、辨识度;听取审议工作报告193个,对55部法律法规实施情况开展检查和调研,审查规范性文件483件;作出决定决议52项,任免政府工作人员110人次;审议代表议案101件,办理代表建议4689件。

听取李

梁黎明说,回顾五年来的工作,我们的深切体会是,做好新时代人大工作,必须坚持党的领导,坚持人民至上,坚持厉行法治,坚持服务大局,坚持基层导向,坚持守正创新。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,要以坚持党的全面领导为根本,以法治保障“两个先行”为重点,以健全人大对“一府一委两院”监督机制为关键,以深化基层单元建设为抓手,以加强代表工作能力建设为主线,以建设“四个机关”为目标,为推动共同富裕先行和省域现代化先行贡献人大力量。

听取林

李占国在报告中说,五年来,全省法院深入贯彻习近平法治思想,坚持服务大局,为浙江“两个先行”提供有力司法保障;坚持人民至上,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;坚持守正创新,加快推进新时代法院现代化;坚持全面从严,锻造忠诚干净担当的法院队伍;坚持自觉接受监督,把全过程人民民主要求贯彻到工作各领域各环节,各项工作取得明显成效,主要办案质量、效率、效果指标均位居全国前列。

林贻影在报告中说,过去五年,全省检察机关主动顺应变革,锚定新时代检察工作发展方向,聚焦“两个先行”,保障高质量发展与高水平平安良性互动;恪尽宪法职责,以最有力法律监督助推法治中国示范区建设;牢记司法为民,依法能动履职纾解群众急难愁盼;坚持守正创新,以数字检察引领新时代检察改革;传承赶考初心,锻造堪当时代重任的过硬浙检铁军,各项检察工作取得新进步。

大会以按表决器的方式,表决通过了省十四届人大一次会议选举办法和省十四届人大一次会议关于省十四届人大专门委员会组成人员选通过办法。

大会由执行主席陈金彪主持。13日大会的执行主席还有:刘捷、刘小涛、陈伟、朱重烈、何中伟、胡海峰、王敏、卢勇、任亦秋、来颖杰、张国强、范柏乃、钱晓芳、唐睿康。

省政协十三届一次会议举行主席团第二次会议 黄莉新主持

本报杭州1月13日讯(记者 万笑影 黄珍珍)1月13日晚,省政协十三届一次会议举行主席团第二次会议。省政协十三届一次会议主席团会议主持人黄莉新主持,主席团常务主席王昌荣、朱从玖、陈小平、蔡秀军、成岳冲、陈擎苍、张学伟、叶正波出席会议。

新闻提要

省两会“代表通道”开启,5位代表回答记者提问 答好群众关心大小事

》2版

浙江要为县城“强身健体”提升承载能力 县城,迎来大发展的机会

》3版

省十四届人大一次会议主席团举行第二次会议

听取各代表团关于政府工作报告和计划报告、预算报告以及《浙江省促进中小微企业发展条例(草案)》的审议意见,通过两个办法草案提请大会表决

本报杭州1月13日讯(记者 蒋欣如 王璐怡)省十四届人大一次会议主席团1月13日上午举行第二次会议,听取各代表团关于审议政府工作报告和计划报告、预算报告以及《浙江省促进中小微企业发展条例(草案)》等情况的汇报。

会议听取关于《浙江省第十四届人民代表大会第一次会议选举办法(草案)》和《浙江省第十四届人民代表大会第一次会议关于省第十四届人民代表大会专门委员会组成人员选通过办法(草案)》酝酿、讨论情况的汇报,并以举手表决方式,通过了这两个办法草案,提请大会表决。

会议由主席团常务主席熊建平主持。主席团常务主席易炼红、王浩、王成、梁黎明、陈金彪、李卫宁、李学忠、赵光君、史济锡、鲁俊和主席团成员出席会议。

12个代表团一致认为,五年来,我省在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真贯彻落实省委决策部署,同全省人民想在一起、干在一起、拼在一起,高质量发展建设共同富裕示范区扎实开局,经济发展质量显著提升,改革开放再创佳绩,创新发展能力大幅提升,生态文明建设先行示范,城乡一体化步伐加快,民生福祉不断提升,文化浙江建设结出硕果,平安浙江法治浙

江建设迈上更高水平,疫情防控交出高分报表,经济社会发展取得了历史性成就,站上了新的更高起点。2022年,我省经受住了超预期的冲击和挑战,为本届省政府工作报告画上了圆满句号。政府工作报告对我省忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,推动共同富裕先行和省域现代化先行指明了实现路径,回应了人民群众的关切和期盼,站位高远、重点突出、切实可行,是一个高举旗帜、提振信心、聚力发展、团结奋进的好报告。

12个代表团一致认为,《浙江省促进中小微企业发展条例(草案)》聚焦中小微企业这一国民经济和社会发展的生力军,立足巩

固提升我省促进中小微企业创新实践的迫切需要,对于实施营商环境优化提升“一号改革工程”,提振中小微企业发展信心,激发创新创业创造活力,具有重要意义。

各代表团在审议时,围绕建设浙江特色现代化产业体系、培育创新发展新动能、推进数字化改革、促进国内国际双循环、激发各类市场主体活力、创建乡村振兴示范区、推动区域协调发展、推进生态文明建设先行示范、推进文化强省建设、增进民生福祉、加快建设整体智治现代法治政府、建设更高水平的平安浙江等方面,联系各自实际提出了意见、建议。

省十四届人大一次会议主席团举行第三次会议

提出各项选举候选人名单及省十四届人大各专门委员会组成人员名单草案,提交全体代表酝酿、讨论;决定大会监票人;提出大会总监票人名单草案,提请大会表决

本报杭州1月13日讯(记者 蒋欣如 王璐怡)省十四届人大一次会议主席团1月13日下午举行第三次会议。

会议以举手表决的方式,提出省十四届人大常委会组成人员,省人民

政府省长、副省长,省监察委员会主任,省高级人民法院院长,省人民检察院检察长候选人,及浙江省出席第十四届全国人民代表大会代表候选人名单,省十四届人大各专门委员会组

成人员名单草案,提交全体代表酝酿、讨论。

会议还以举手表决方式,决定了大会监票人;提出大会总监票人名单草案,提请大会表决。

会议由主席团常务主席李卫宁主持。主席团常务主席易炼红、王浩、王成、梁黎明、陈金彪、熊建平、李学忠、赵光君、史济锡、鲁俊和主席团成员出席会议。

王浩参加省政协教育体育医药卫生界联组讨论时强调 在推进“两个先行”中贡献更多政协智慧力量 黄莉新一同参加

本报杭州1月13日讯(记者 余勤)13日上午,省长王浩来到省政协教育、体育、医药卫生界联组参加讨论,同委员深入交流,听取大家的意见建议。

黄莉新、蔡秀军参加讨论。

会上,7位委员围绕山区孩子“上好学”、高质量发展中医药事业、引进用好海外高层次人才、加快建设体育强省、推进生物医药产业创新发展、加强省属高校高质量建设、坚决打赢新冠病毒感染医疗救治攻坚战等方面提出有针对性的意见建议,王浩边听边记,要求认真梳理研究,充分吸纳到政府工作报告中,体现到政府实际工作中。

王浩感谢省政协及各位委员对省政府工作的大力支持。他指出,过去5年,省政

协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,在省委领导下,突出“新思想引领、新使命激励、新思路开拓、新载体推进、新技术提升、新形象展示”,以一流标准、一流状态推动政协工作创新发展、走在前列,人民政协团结奋斗共同思想政治基础更加巩固,专门协商机构优势作用更加彰显,服务中心大局更加有效,为忠实践行“八八战略”、奋力推进“两个先行”、努力打造“重要窗口”作出了重要贡献。特别是过去一年,省政协坚持守正与创新相统一,建言资政与凝聚共识双向发力,政治方向把握得牢,服务大局有作为,民主协商创特色,推动我省政协工作实现新提升、迈上新台阶。

王浩指出,教育、体育、医疗卫生,都

是人民群众最关注的领域,也是高质量发展建设共同富裕示范区最需要进一步发力的领域。作为政协组织的3个重要界别,教育、体育、医药卫生界在过去5年用心用力履职尽责,建言献策有质量、民主协商有实效、助力民生有温度,体现了过硬的政治素质和专业能力。尤其是疫情发生以来的3年,广大医务人员白衣执甲、忘我奋战,自始至终在疫情防控第一线,用责任与担当、奋斗与奉献、无私与无畏,守护人民群众的生命安全和身体健康,诠释了医者仁心和大爱无疆;广大教育工作者面对疫情冲击,全力保障教学秩序、质量和学生身心健康;广大体育工作者把前所未有的考验期变成了硕果累累的丰收季,进一步坚定了我省办好杭州亚

运会、亚残运会的信心。

王浩向委员们通报了今年省政府工作报告关于教育、体育、医疗卫生事业改革发展的目标任务和工作举措,希望省政协聚焦高质量发展建设共同富裕示范区,充分发挥人才库、智囊团作用,多做调查研究,多献管用之策,为推进“两个先行”贡献更多智慧力量;围绕教育强省、健康浙江、体育强省建设,更加广泛地联系和团结社会各界,助推各方面工作落地落实落细,更好彰显政协作为、体现政协力量;积极开展政治协商、民主监督、参政议政,更好支持省政府科学决策、推动工作。省政府将全力以赴支持政协开展工作,自觉接受政协民主监督,认真研究、落实、办理政协提出的建议。

一周之内,“8+4”经济政策体系两次重磅亮相 新年拼经济,来了第一剂“猛药”

浙报观察

浙江刚刚向社会发布的“8+4”经济政策体系,1月12日又在政府工作报告中重磅亮相。

报告提出2023年浙江将重点抓好12方面工作,其中排在首位的就是精准高效实施“8+4”经济政策体系。

一周之内,两次在重要场合被提及,“8+4”经济政策体系可以看作浙江2023年全力拼经济的第一剂“猛药”。

“体系”的分量

政策增加了“体系”两字,分量大不相同。为何要以如此形式推出系列政策?报告给出答案:加强政策整合集成。

“8+4”经济政策体系集成了扩大有效投资、科技创新、“415X”先进制造业集群培育、现代服务业高质量发展、世界一流强港和交通强省建设、扩大内需和对外开放、乡村振兴和城乡一体化发展、保障和改善民生等“8大政策包”,财政金融、

自然资源、能源、人才等“4张要素清单”。不同领域政策间的耦合发力、叠加赋能是其中要义。

一方面,不同政策包之间相互促进、相得益彰。科技创新政策中包括支持关键核心技术攻关的措施,以此为抓手,浙江将进一步强化“315”科技创新体系建设和“415X”先进制造业集群培育的政策对接,围绕创新链产业链,坚决打好关键核心技术攻坚战。这就体现出科技创新政策包与“415X”先进制造业集群培育政策包的互动。

另一方面,要素清单对应支撑政策包

浙江省政协原副主席 吴仁源同志遗体在杭州火化

本报讯 中国共产党优秀党员、忠诚的共产主义战士,浙江省政协原副主席吴仁源同志遗体于1月13日上午在杭州火化。

吴仁源同志逝世后,中共中央、全国人大,中央组织部等有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。易炼红、王浩、黄莉新等省领导和老同志老领导,相关部门单位领导同志等,以发唁电、送花圈等方式表示慰问和吊唁。

吴仁源同志1934年12月出生,浙江嘉兴人,1950年11月参加工作,1954年4月加入中国共产党,先后担任

绍兴县土改工作队队员、东浦区后马乡政府文书、东浦区文化馆负责人、县政府秘书室文书、绍兴日报社编辑、县委办公室秘书。1959年3月起担任浙江省委政治研究室干部、省委办公厅秘书。“文革”期间受到冲击。1971年2月担任省出版事业管理局编辑。1972年10月起担任陈伟达同志秘书,1977年12月任省委办公

厅二处处长。1978年10月任天津市委办公厅办公室主任。1980年4月起,先后担任浙江省政府办公厅副主任,省委办公厅副主任兼综合处处长,省委副秘书长兼办公厅主任,湖州市委副书记,省委组织部副部长。1986年12月起担任杭州市委副书记、书记,省委常委兼杭州市委书记,1992年3月任省委委员、

省长助理。1993年1月至1998年1月任省政协副主席、党组成员。2004年3月退休。

无论在和平建设时期还是在改革开放新时期,吴仁源同志都保持了一名共产党员的优秀品格,把毕生精力奉献给了党和人民的伟大事业。解放初期,吴仁源同志就参加了土改工作,较早加入了中国共产党,先后在华东革大浙江分校和浙江行政学院学习,积累了较为丰富的基层工作经验和理论知识。“文革”期间下放到省级机关斗批改干校、丽水县农村劳动,但他对党的信念毫不动摇。(下转第五版)

